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TUẦN 29
TỰ NHIÊN VÀ XÃ HỘI
ÔN TẬP CHỦ ĐỀ: CON NGƯỜI VÀ SỨC KHỎE (T1) 

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Năng lực đặc thù: Sau khi học, học sinh sẽ:
- Hệ thống lại những kiến thức đã học về chủ đề Con người và sức khỏe.
- Xử lý tình huống để bảo vệ các cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn và thần kinh.
- Củng cố kĩ năng trình bày, chia sẻ thông tin, phân tích vấn đề và xử lí tình huống.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Có biểu hiện chú ý học tập, tự giác tìm hiểu bài để hoàn thành tốt nội dung tiết học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có biểu hiện tích cực, sáng tạo trong các hoạt động học tập, trò chơi, vận dụng.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Có biểu hiện tích cực, sôi nổi và nhiệt tình trong hoạt động nhóm. Có khả năng trình bày, thuyết trình… trong các hoạt động học tập.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Bày tỏ được tình cảm, sự gắn bó của bản thân với họ hàng nội ngoại.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ học tập, luôn tự giác tìm hiểu bài.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc. 
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, khấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức cho HS chơi trò chơi “Ô cửa bí mật”. 
+ Mỗi ô cửa là một câu hỏi liên quan đến kiến thức đã học:
Câu 1: Kể tên các loại đồ ăn, thức uống có lợi cho sức khỏe?
Câu 2: Kể tên các cơ quan của con người mà em đã học.
Câu 3: Em đã làm gì để các cơ quan đó được khỏe mạnh.
- GV nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào nội dung bài mới.
	- HS lắng nghe bài hát.

+ 3 HS tham gia trả lời câu hỏi.
- HS lắng nghe nhận xét, bổ sung.

	2. Khám phá:
- Mục tiêu: 
+ Hệ thống lại những kiến thức đã học về chủ đề Con người và sức khỏe.
+ Củng cố kĩ năng trình bày, chia sẻ thông tin.
- Cách tiến hành:

	Hoạt động 1. Em đã học được gì về chủ đề “Con người và sức khỏe”. (làm việc nhóm)
- GV mời HS đọc yêu cầu đề bài.
- GV chia sẻ bức tranh.
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- Yêu cầu HS làm việc nhóm, hỏi đáp về các cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn và thần kinh.



- GV mời các HS khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên dương.
- GV chốt HĐ1 và mời HS đọc lại.
+ Cơ quan tiêu hóa là hệ thống các cơ quan của cơ thể có nhiệm vụ ăn, tiêu hóa thức ăn để tách lấy năng lượng và dinh dưỡng, và đẩy các chất thải còn lại ra ngoài. Hệ tiêu hóa ở người được chia ra làm 2 phần: Ống tiêu hóa bao gồm: miệng, hầu, thực quản, dạ dày, ruột non, đại tràng, trực tràng và hậu môn.
+ Cơ quan tuần hoàn các bộ phận chính là Tim, phổi, não, thận. Chức năng chính của hệ thống tuần hoàn là vận chuyển các chất dinh dưỡng và khí đến các tế bào và mô trên khắp cơ thể.  
+ Về mặt cấu tạo, hệ thần kinh được chia ra làm 2 bộ phận là bộ phận trung ương (não, tủy sống) và bộ phận ngoại biên (các dây thần kinh, hạch thần kinh), trong đó bộ phận trung ương giữ vai trò chủ đạo.
	

- 1 Học sinh đọc yêu cầu bài 
- Cả lớp quan sát tranh.









- HS tiến hành thảo luận nhóm đặt câu hỏi và trả lời về các bộ phận chính, chức năng của các cơ quan: tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh.

- HS nhận xét ý kiến của bạn.
- Lắng nghe rút kinh nghiệm.
- 1 HS nêu lại  nội dung HĐ1


	3. Luyện tập:
- Mục tiêu: 
+ Củng cố kiến thức đã học về chức năng ghi nhớ của não.
- Cách tiến hành:

	Hoạt động 2. Chơi trò chơi “Thử tài trí nhớ”
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Description automatically generated]- GV yêu cầu mỗi nhóm cử một bạn lên chơi. Các bạn tham gia chơi được quan sát các đồ vật đặt trên khay trong khoảng 1 đến 2 phút. Sau đó, dùng khăn che lại.
- Đại diện các nhóm viết lại những thứ các em nhìn thấy trong khay. Trong cùng một thời gian, ai viết được nhiều và đúng tên các đồ vật có trong khay là thắng cuộc.
- Kết thúc trò chơi GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi: Cơ quan nào giúp em thực hiện các trò chơi trên?
- GV mời các nhóm khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên 
	
- HS lắng nghe và tham gia chơi trò chơi theo luật chơi và cách chơi mà GV đã phổ biến.








- Đại diện các nhóm chơi, lớp cổ vũ.
- Đại diện các nhóm nhận xét.

- Lắng nghe trả lời câu hỏi.

- Lắng nghe rút kinh nghiệm.

	4. Vận dụng.
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học sinh bài học.
- Cách tiến hành:

	- GV treo hình ảnh sơ đồ cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh và yêu cầu HS dùng thẻ từ gắn các bộ phận vào đúng vị trí của các cơ quan.
- GV gọi HS khác nhận xét.
- GV nhận xét, chốt lại kiến thức cho HS về cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh.
	- HS quan sát thực hiện.


- HS nhận xét, bổ sung cho bạn.

	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
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[bookmark: _GoBack]TỰ NHIÊN VÀ XÃ HỘI
ÔN TẬP CHỦ ĐỀ: CON NGƯỜI VÀ SỨC KHỎE (T2) 

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Năng lực đặc thù: Sau khi học, học sinh sẽ:
- Tự đánh giá những việc làm của bản thân để bảo vệ các cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh.
- Biết khuyên bạn không nên thức khuya.
2. Năng lực chung.
- Năng lực tự chủ, tự học: Có biểu hiện chú ý học tập, tự giác tìm hiểu bài để hoàn thành tốt nội dung tiết học.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Có biểu hiện tích cực, sáng tạo trong các hoạt động học tập, trò chơi, vận dụng.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: Có biểu hiện tích cực, sôi nổi và nhiệt tình trong hoạt động nhóm. Có khả năng trình bày, thuyết trình… trong các hoạt động học tập.
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất nhân ái: Có biểu hiện yêu quý những người trong gia đình, họ hàng, biết nhớ về những ngày lễ trọng đại của gia đình.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có tinh thần chăm chỉ học tập, luôn tự giác tìm hiểu bài.
- Phẩm chất trách nhiệm: Giữ trật tự, biết lắng nghe, học tập nghiêm túc. Có trách nhiệm với tập thể khi tham gia hoạt động nhóm.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point.
- SGK và các thiết bị, học liệu phụ vụ cho tiết dạy.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động:
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, khấn khởi trước giờ học.
+ Kiểm tra kiến thức đã học của học sinh ở bài trước.
- Cách tiến hành:

	- GV mời HS nhắc lại các bộ phận và chức năng chính của cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh. 
+ GV nhận xét, tuyên dương.
- GV dẫn dắt vào nội dung bài mới.
	- 4-5 HS nêu.
- HS khác lắng nghe nhận xét, bổ sung.

	2. Khám phá:
- Mục tiêu: 
+ Tự đánh giá những việc làm của bản thân để bảo vệ các cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh.
- Cách tiến hành:

	Hoạt động 1. Tự đánh giá (làm việc nhóm 4)
- Tự đánh giá những việc làm của em để bảo vệ các cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh theo các gợi ý dưới đây:
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- HS làm vào VBT, sau đó chia sẻ với các bạn những việc em đã làm thường xuyên, thỉnh thoảng, không làm và những thói quen bản thân các em cần thay đổi để thực hiện được những việc làm bảo vệ các cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh.
- GV mời học sinh thảo luận nhóm 4, cùng trao đổi, nói về những việc làm thể hiện tình cảm, sự gắn bó của bạn Hà và bạn An với họ hàng nội, ngoại.
- Mời các nhóm trình bày.
- GV mời các HS khác nhận xét.
- GV nhận xét chung, tuyên dương đồng thời nêu câu hỏi phụ chung cho cả lớp:
+ Em đã làm gì để bảo vệ cơ quan tiêu hóa, tuần hoàn, thần kinh.
- GV nhận xét, tuyên dương.
	
- HS đọc yêu cầu.









- Thảo luận nhóm 4, làm bài vào VBT.




- Đại diện 1 số nhóm trình bày kết quả trước lớp.




- HS nhận xét ý kiến của bạn.

- HS trả lời theo ý hiểu của mình.

	3. Luyện tập.
- Mục tiêu: Biết khuyên bạn không nên thức khuya.
- Cách tiến hành:

	Hoạt động 2. Xử lý tình huống (Đóng vai)
- GV mời HS đọc yêu cầu đề bài.
* Bước 1: Yêu cầu HS làm việc cá nhân, nghiên cứu câu hỏi tình huống ở trang 106 SGK.
* Bước 2: Làm việc nhóm.
- Nhóm trưởng điều khiển các bạn thảo luận về cách đưa ra lời nhắc nhở bạn mình không nên thức khuya. Sau đó yêu cầu 2 bạn đóng vai.
- GV tuyên dương, nhận xét bổ sung về tác hại của việc thức khuya và ích lợi của việc ngủ đủ giấc. Thời gian ngủ không đủ sẽ dẫn đến mệt mỏi, lên lớp mất tập trung, học tập sút kém. Ngủ đủ giấc sẽ giúp não được nghỉ ngơi, củng cố khả năng ghi nhớ,...
* GV liên hệ và cho HS xem một số hình ảnh tác hại của việc thức khuya. Và ích lợi khi ngủ đủ giấc.
	
- 1 HS nêu yêu cầu đề bài. 
- HS làm việc cá nhân nghiên cứu câu hỏi tình huống.

- HS thực hiện theo yêu cầu của nhóm trưởng.
- HS đóng vai theo yêu cầu.
- HS lắng nghe.

	4. Vận dụng.
- Mục tiêu: 
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học sinh bài học.
- Cách tiến hành:

	- GV tổ chức trò chơi “Ai nhanh-Ai đúng”: GV trình chiếu các bức tranh về tác hại của việc thức khuya và lợi ích khi ngủ đủ giấc.
+ GV nêu luật chơi, cách chơi: HS thi điền nhanh tác hại khi thức khuya và lợi ích khi ngủ đủ giấc vào bảng phụ.
- GV đánh giá, nhận xét trò chơi.
- Nhận xét sau tiết dạy, dặn dò về nhà.
	


- HS lắng nghe luật chơi và tham gia chơi.

- HS lắng nghe.


	IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................



---------------------------------------------------------------------

image1.png
) Ta sach | Hoc10 X + Q@ <« = X
« > C @ hoc10.vn/doc-sach/Tu-nhien-va-xa-hoi-3/1/137/104 B % % ob ® &
('% C8c C8c khong phai la trinh duyét mac dinh cta ban 3 trinh duyét méc dinh X

n o Em d4 hoc dworc gi vé chii dé& Con ngudi va sirc khoé?
V4

V-4

A

Fo®E @O &

Q Hay noi hoac viét vé cac co quan tiéu hoa, tuan hoan
va than kinh theo goi y dwdi day.

)}

0O & 8B %N

Tén co quan ? 1 ? ‘ ? E

p,e TR+
I

Tén céc
b6 phén chinh ? ? ?
Chic néng ? i ? | ?

e b = | ENG  805PM
Vv 27°C Muanhe A G & B 7 ) INTL  7/19/2022 %




image2.png
Il © Tusach| Hoclo X + @ <« - X

¢ > C O hoclovn/doc-sach/Tu-nhien-va-xa-hoi-3/1/137/106 B % @ DO v

@ Coc Coc khong phai la trinh duyét mac dinh cia ban  [CEIEURTII Y-S NEe i) X

lﬂﬂﬂﬂ

Fo®E @O &

4,
@ "Thir tai tri nhé"

1. Ghi lai tén nhirng @& vat ma em vira quan sat.

m| & F
+| & o
2 A %
B - o
0
m| 52
(o4
o’ B
) 2. Co quan nao giup em thyc hién cac hoat dong trong tro choi trén?
o lm
@ 5 00 @ mw ® ¢ @ v 27C Mianhs A BEE z 0 00 U R





image3.png
() T sach | Hoc10 X + @ <« = X

< C B hoclovn/doc-sach/Tu-nhien-va-xa-hoi-3/1/137/106 B % PAS R
{§} ("j C8c C8c khong phai la trinh duyét mac dinh cta ban Dit lam trinh duyét mac dinh X
O

X
>
W aEan
i % 1. Ty danh gia nhiing viéc Iam clia em d& bao vé cac co quan
oo

tiéu hoa, tudn hoan va than kinh theo goi y dudi day.

| & 7

+ |7 @

: An nhiéu rau xanh
B2 A % va tréi cay tuor;

udng du nuwéc
B - o .

Vén déng, tap the duc, (]
2| o thé thao dung cach =
(54 Ngt du gidc
Al & O
O lim
@ L 0 0 @ mw ® ¢ Ve mane A G@m o 0 0T R





